

知味

酸菜

◆董全云

酸菜古代叫菹，《诗经》里有“中田有庐，疆场有瓜，是剥是道，献之黄祖”的句子。至于腌的是否白菜，无可探究，或者最早腌制的大概是萝卜头、芥菜根、豇豆条之类吧。清代文人徐宗亮在《黑龙江纪略》中曾写道：“至秋末则惟黄芽白一种，土人以盐水浸之，贮瓮中留供冬春之需，谓之酸菜，调羹颇佳。”

十月，白菜成熟，人们搬了运到自家屋子内，早晚已有清霜，要把大白菜垛起来，菜根朝里，一层层码成型，小山一样。大家一边码着，一边说笑着，看着这屋里一堆的白菜，快乐得很。渍酸菜是北方农家每年年初冬的必修课，工具是大缸和压缸石。实在没有石头了，盖房子垒墙剩下的砖头拣两块，压在上面也成。缸分大小，多是粗陶。一般还有较小的陶罐，主要用于腌制精致的咸菜，如酱咸菜、萝卜条、腊八蒜，或者腌咸鸭蛋。渍酸菜都用大缸，容积大，装得多，发酵也快。我们家里原来有两个大点的粗陶缸，它们陪着我们过了童年，又随我们乡下进了城，后来嫌占地方终被清理了出去，还被母亲念念不忘地提了好几次。

腌渍酸菜，要先把白菜修理一下，砍去老根，削去黄叶，白菜变得白白净净，摆在院子下。大锅烧开水，把白菜在水里焯一下，母亲叫扎白菜。然后摆在筐里降温沥水。大缸洗刷干净，不能有半点油污，也不可沾面粉，严谨得很，否则就会生霉，全缸的菜都会坏掉。缸里摆一层白菜，撒一层盐。最后白菜超过缸沿，压上压缸石，添满水，一缸酸菜就腌完了。

整个冬天，酸菜被压紧盖严实放在院子角落里，安静安帖。阳光照上去，月光也洒过来，在时间的静默中，乳酸菌慢慢发酵，醇厚绵长，有了淡淡的酸味，大白菜得以重生。月余，酸菜腌制好，可以挪开青石食用了，这是一家人的节日。腌好的白菜整体黄亮、清透，口感酸香。

酸菜最朴素的吃法就是切丝，蘸出水分，配点辣椒素炒，或者炒肉片，或者包饺子，酸味纯正，开胃健脾，下饭极好。还可以包包子，素酸菜馅，去油腻开胃口，好吃得很。可惜离开乡上了班，城里的房子是楼房，粗陶缸竟没了安身之处。

同事是个正宗东北人，前些日打电话问他周末做什么，他大声道：“买白菜！”每年他总要唠叨着老家的酸菜如何美味，然后自己买白菜做酸菜。他家里的阳台上专门放了一个粗陶缸，自己把白菜修理干净，一个步骤一个步骤地腌酸菜。当冬天站稳了脚跟，冰封大地，他腌渍的酸菜也差不多好了，我甜甜地喊上几声哥，他便会边唠叨着河南女人又笨又懒又嘴馋，边热心的颠颠儿地用袋子装几根送我解馋。酸菜吸油更能发挥酸香，五花肉遇到酸菜像遇到了知音，肥而不腻，相得益彰。中午，一盘五花肉炒酸菜，再倒上二两白酒，吃二两饭，把春天的寒冷挡到窗外干瞪眼，再加上一家人的欢声笑语，是最酣畅淋漓的一顿饭。

猪肉酸菜馅饺子也是女儿的至爱。每逢女儿从学校回家，特别是春节，屋外鞭炮声络绎不绝，家里剁饺馅声此起彼伏。我家剁的什么馅儿？不用问，当然有酸菜的。

一个大冷天，几个老友相约去吃酸菜锅。酸菜炖排骨，也可以烩酸菜。饭店农家院装修，饭桌就是灶台，灶膛里烧的是木柴，锅里是咕嘟咕嘟的酸菜炖肉，锅沿儿是贴了一圈的玉米饼子。烟雾缭绕中，几个人酣畅淋漓地吃着，正在闲聊，只听得隔壁大厅里，一个大嫂大声的吆喝声：翠花，上酸菜……

史海钩沉

一代名相裴度

◆王剑

兴，把嘴巴闭严，不要声张。”属吏满腹狐疑地退了出去。酒宴继续举行，大家一直喝到半夜。快散席时，那位属吏又面带喜色地向裴度报告：“大人，印信又回来了，真是活见鬼了。”裴度没有说话，挥手让他走开了，宴会没有散。

事后，属吏忍不住问裴度：“大人，您知道印信丢了，怎么就不着急呢？”裴度回答说：“这一定是衙门里的某个人私下里书写契券，然后偷拿印信去盖章。我料想他盖完后就会放回原处。如果此时声张起来，他肯定狗急跳墙，会将印信毁掉，那就再也找不回来了。”属吏一听，恍然大悟，非常钦佩裴度遇事时的冷静和智慧。

明人冯梦龙在评价这件事时，由衷地赞叹说：“不是矫情慎物，真是透顶光明。”意思是说，裴度不是故作悠闲，以示镇静，而是聪明透顶，料事如神。

裴度的勇于担当和从容镇定，终于为他赢得一个施展才华的舞台。元和九年(公元814年)，淮西节度使吴元阳之子吴元济因袭裴度不遂，自领军务，纵兵焚掠河南舞阳、叶县、鲁山等地，直逼洛阳、长安。面对吴元济的公然反叛，裴度认为裴度是“不得不除”的“心腹之患”，必须予以清剿。他的主战意见，得到了唐宪宗的大力支持。

元和十二年(公元817年)八月下旬，裴度以宰相衔，兼淮西宣

慰处置使的名义，亲赴前线“督战”。唐宪宗亲自送到通化门，赐给他一条帝王佩用的通天犀角腰带，并派三百名神策军骑士随行护卫。面对浩荡皇恩，裴度大为感动，他说：“主忧臣辱，义在必死。我要是消灭了敌人，就还有机会见陛下；要是敌人还在，我就永远不回朝廷。”此时，全场静穆，只听见战旗猎猎，战马嘶鸣，裴度悲壮的声音回响在大唐灰暗的天空。

裴度一到漯河郾城的行轅，就以元帅的身份，巡抚诸军，宣达圣旨。他果断取消了中使监军的陋规，提拔重用李光颜、李愬等一批得力干将。霎时，唐军士气倍增，“军法严肃，号令划一，出战皆捷”。吴元济得知裴度亲临前线后非常恐慌，马上将主力和精锐部队调往汝水一线布防，却不知道他的老巢蔡州已经门户洞开，十分空虚。

战机不可失。十月十五日，西路军大将李愬在裴度的支持和策应下，率领9000名将士，从河南泌阳出发，急行军130里，直扑吴元济的老巢蔡州。此时，风雪交加，天寒地冻，旌旗为之断裂，路边随处可见冻死的人和马。次日凌晨，李愬的先头部队开始攻城。蔡州守军毫无戒备，均被杀死在酣睡之中。蔡州百姓闻听官兵到来，争先恐后，负草铺路。不久，叛军首领吴元济束手就擒。

淮西一战，全国震动。宪宗皇帝点名让韩愈撰文立碑，写下

著名的《平淮西碑》。裴度回到长安后，唐宪宗下诏嘉奖，封他为金紫光禄大夫、弘文馆大学士，赐勋上柱国，封晋国公。一时间，裴度的威名远播四方。

唐开成四年(公元839年)，在河南洛阳安度晚年的裴度病重离世。唐文宗听闻噩耗，惊悸悲痛了很长时间，特意赐诗一首：“注想待元老，识君恨不早。我家柱石衰，忧来学丘嫂。”裴度死后，葬于河南新郑小乔乡(今河南新郑龙湖镇)东张寨村北1里、林锦店村东南近1里处。青山有幸埋忠骨，新郑的一片青草地，成了一代名相裴度的长眠之地。“四海安危仗忠身，丹忧国鬓如银。黉门道左迎丞相，鹞鹞军中服蔡人。绿野园林娱晚岁，青编勋业秩前尘。郑原一片牛眠地，留与年年草木春。”清代郑州知州张毓对裴度的仰慕，实际上代表了众多拜谒者的心声。

漯河西行50里，有一个村庄叫裴城。此村原来不叫这个名字，为纪念裴度在此驻军专门改名为裴城。裴城西门外有一片树林，每到夜晚，树林中雾霭朦胧，小雨霏霏，白鹭栖息，幽深莫测。这就是著名的郾城八景中的“裴城夜雨”。“秋雨疏林暗古城，草堂留客对棋枰，一行雁度长空里，疑是当年入蔡声。”时至今日，明代诗人谢公翼的诗句中，仍依稀可见裴度当年征战淮西的身影。



月上树梢头(摄影) 周文静

文化漫笔

不留情面的批评家

◆贾登荣

英国著名作家毛姆晚年的主要精力是用在广泛的阅读上，并撰写了大量对欧美经典作家作品的赏析、评论专著，成为文学批评的风向标。

巴尔扎克是世界上最著名的小说家，其中的小说《高老头》更是被奉为名篇。然而，毛姆在撰写的《巴尔扎克与高老头》一文中却进行了批评。他说，《高老头》“文章并不高雅。巴尔扎克为人粗俗，文笔也很粗俗，往往写得冗长啰唆……”

同样，他对著名作家陀斯妥耶夫斯基也进行了毫不留情的解剖。在《陀斯妥耶夫斯基和卡拉马佐夫兄弟》一文中，他分析道：“急切地想寻求人类被上帝抛弃的原因，同时一心想找回生活的真理。但是，我得奉劝读者，不要期待他会找到答案，因为一个作家没有这样的权力，也没有这样的义务……陀斯妥耶夫斯基既没有高超的观察才能，也没有逼真地再现事物的天赋……是作家本人痛苦而扭曲的心态心理的自然流露。他们既不真实，也不生动。”

毛姆特别喜欢法国作家莫泊桑的作品。但他又是怎样评价莫泊桑的呢？在《读莫泊桑》中，毛姆说：“莫泊桑是一位自然主义者，一味追求真实，而他所达到的真实，在今天看来未免有些肤浅。”“这对莫泊桑带来的结果，是人物刻画的简单化。”“发的议论大多庸俗不堪。”毛姆接着说，“尽管如此，谁要是否认他的卓越成就，那是愚蠢的！一个作家有权利要求按其最好的作品给予他恰当的评价。”“因为没有十全十美的作家，作家的缺点你必须接受；它们往往是他优点的补充”。因此“虽然有些局限，他还是个出色的作家”。

接下去，毛姆对莫氏卓越的艺术技巧进行了人情入理的分析，说“他有创造活生生人物的惊人本领”“能够在短短几页中给你写出六七个人物，个个栩栩如生，跃然纸上”“他对环境的处理也是如此，他描写的背景简洁、正确，给人以深刻印象……在这一方面，我觉得没有及得上莫泊桑的”。

毛姆对不少作家的作品甚为人人都进行过严肃的批评，但是，奇怪的是，在媒体希望他评选出自己心目中的世界“十大小说家”时，他毫不犹豫地写上了巴尔扎克、陀斯妥耶夫斯基、莫泊桑的名字。还对媒体说，如果要评“十大小说家”排名的话，巴尔扎克应该排在第一的位置。从这可以看出，毛姆是一个认真的、讲原则的批评家。对于早已已经“盖棺论定”的伟大作家，他不是一味地廉价叫好，而是公允地、实事求是地对作品的优劣好坏进行评判。但这些都并不影响这些作家在文学史上的地位。反观我们的不少评论家的评论文章，对一些名家的作品，对自己小圈子里的作家作品，总是一味唱赞歌，进行无原则地吹捧，这样的评论，应该说是无益于繁荣创作的。所以，我们的评论家，不妨去读一读毛姆的文艺评论，从中受到一些启示吧！

新书架

《汪曾祺全集》：深情记录一个时代

◆宋强

汪曾祺先生是中国现当代著名作家，其创作生涯历经半个世纪，跨越两个时代，被称为“中国最后一位士大夫”。代表作品有《受戒》《大淖记事》等，风格平淡质朴，亲切自然。他辞世之后，各类作品以不同形式被多家出版机构频频再现，深受各个年龄层次的中外读者喜爱，学界也出现了诸如孙郁《革命时代的士大夫：汪曾祺研究》等多部研究著作。中国社会科学院文学所学者杨早曾评价道：“我觉得他就像我们这个时代的白雪芹。他是京派最后的余韵，他曾经在民国文学文脉当中活跃的一个人。到了80年代，他再次异军突起，

是一个时代的记录者。”评论家王干则认为汪曾祺打通了现代文学和中外文学、打通了小说散文文体及民间文学和文人文学间的界限，属于大器晚成的恒星级作家。年初历经8年编校，共计400余万字的《汪曾祺全集》由人民文学出版社出版，该全集收入迄今为止发现的汪曾祺全部文学作品以及书信、题跋等日常文书，共计12卷：小说3卷，散文3卷，戏剧2卷，谈话2卷，诗歌及杂著1卷，书信1卷，并附年表。是迄今为止收文最多、底本最为考究、题注最为精准的一部《汪曾祺全集》，一经面世即受到广大读者和学界的热烈关注。

出海，与凡间一位农夫结下良缘。龙王听说龙母私自送公主出海与凡夫相配，气得火冒三丈，发誓不让女儿再回龙宫，也不许龙母去探望。龙母想念女儿，就在每年二月二女儿生日这一天，浮出海面痛哭一场，她的哭声变成了雷声，泪珠变成了雨水。打这以后，人们就把二月二称作是老龙王抬头看女和降雨的日子。

正所谓“民以食为天”，在我国的民俗尤其是节日习俗中，食俗占的分量很重。寻常的家常便饭，一旦和节日牵连起来，便去除了世俗，洗掉了平庸，摇身一变成为身价倍增富含寓意的节日食品。二月二也是如此，龙是民间最受尊崇的神灵之一，人们在二月二这天享用的珍馐美味，无不上加龙的头衔，沾有龙的气息，比如吃水饺叫吃“龙耳”，吃煎饼叫吃“龙鳞”，吃面条叫吃“龙须”，吃米饭叫吃“龙子”，吃汤圆叫吃“龙眼”。

乡俗乡情

二月二 龙抬头

◆梁永刚

后围水缸一圈，谓之“引龙”。有的地方则在院子里用灶灰撒成一个个大圆圈，将五谷杂粮放于中间，称作“打囤”或“填仓”。其意是预祝当年五谷丰登，仓囤盈满。二月二这天早上，家庭主妇天不亮就要起床，手里掂着一根木棍敲打堂屋的梁头，用手掌拍打门头、木床、猪圈、鸡窝等，一边敲打一边祷告：二月二，敲梁头，大囤满，小囤流。二月二，拍门头，金子银子往下流。二月二，拍大床，蝎子不蜇俺的娘。二月二，拍鸡窝，俺的小鸡下蛋多……在这些妙趣横生朗朗上口的祈祷语中，夹杂着不

少敲打或者拍打的动作，表达了农人祈求五谷丰登、平安喜乐的美好愿望。二月二这天，为了表示对龙王的尊敬，家庭主妇们都不动剪刀，不做针线活，生怕不小心剪伤龙体。

在民间，广泛流传着一首关于二月初二的歌谣，“二月二，春雨细洒如油；霹雳一声惊天地，金子银子往下流。”关于这首民谣，还有一个动人的故事呢。传说很久以前，东海龙王王有三个儿子却没有女儿，总想有一个公主。后来龙母吃了王母娘娘的仙丹，二月二这天生了个女儿。后来公主

连载



一句话，一个人，一段历史，一束思想，一种文化，一个民族伟大复兴的精神源泉。——《民间语言金典》

帝时加封王莽的土地多达25600顷。严重的与民争利使广大农民丧失了赖以养家糊口的基本生产资料，又加上名目繁多的赋税徭役和连续不断的水旱疫灾，黎民百姓饥寒交迫，走投无路，“菜食不厌，衣又穿空，父子夫妇不能相保，诚可为酸鼻”（《汉书·鲍宣传》）。这种“生不能自存”“死不能自葬”的悲惨生活让贫穷百姓实在是忍无可忍，除了举行起义，再无他路可走，也就预示着西汉王朝的土崩瓦解已指日可待。明眼人鉴于这种末日即将来临的情形，很多有识之士都大声疾呼，要求统治集团实行仁政、改革弊政、还利于民。刘向也切实把行德教作为挽救颓局、收拾烂摊子的主要措施，反复加以申论。这些议论在当时来讲，是需要极大的勇气和牺牲精神的，可惜刘向等人的微言轻，掠夺成性的统治者和既得利益集团根本不可能听取他们的逆耳忠言，实际上那时即使使猛踩刹车也已经来不及了，西汉王朝最终只能淹没

在被剥夺者汹涌的仇恨浪潮中。

孟子主张性善，荀子主张性恶，刘向的人性论基本上和西汉大儒董仲舒相同，认为人性的本初无善无恶之分，主要在后天环境，他在《说苑·修文》中明确指出：“人之善恶非性也，感于物而后动。”“感于善则善，感于恶则恶”（《列女传·周室三母》）。他还强调尧舜的善、桀纣的恶，都是“自修”的结果，即自己后天修养的结果，以仁义自我修养，就会变善；不以仁义自我修养，就会变恶。这是刘向廉政思想的重要基础。在《说苑·贵德》中刘向指出：“凡人之性，莫不欲善其德。然而不能为善德者，利败之也。”虽然刘向认为善德是后天教化和环境影响的结果，但他又认为人都都有向善之性，都有修善的愿望，而导致善德不能修成“正果”的最大因素就是利欲。利欲是善德的最大克星，贪利是败德的最大杀器。“贵德贱利”可以说是刘向廉政思想的一个重要组成部分。

关于“贵德”。这里的贵德主要还是对统治者而言的，刘向在《贵德》中，总共用了将近20个历史故事来要求统治者以德为贵。下面他举几个例子：例一，开篇就举一个召公的“恤民”之德。历史记载，西周开国，周公分陕而治，陕东由周公负责，陕西由召公负责。在农忙的时候，召公为了不打扰人民的农事，因此不进城邑，干脆就在甘棠树下决断讼事。相当于开设流动法庭，现场办案，后世之人怀念他，连甘棠树都不舍得伐。例二，晏子请齐景公喝酒，所用的饮酒器具一定要用新的。家中的总管说：“置办新酒器的钱不够，请向百姓敛钱。”晏子说：“打住，作乐要上下一同作乐，因此天子与天下百姓，诸侯和封地内人民，大夫以下和他的下属一同作乐，没有一个人单独享乐的。如今在上位的人只管自己作乐，为此下面的百姓耗费钱财，这种独自享乐的，是不可取的。”

【原典】凡人之性莫不欲善其德，然而不能为善德者，利败之也。——西汉刘向《说苑·贵德》【注释】按人们本来的愿望，没有谁不希望完善自己的道德情操，而实现不了这一点的原因，在于受到了利欲的败坏。【解读】刘向，字子政，本名更生，约生于公元前77年(汉昭帝元凤四年)，卒于公元前6年(汉哀帝建平元年)，西汉楚国彭城(今江苏徐州)人，祖籍沛郡丰县(今江苏丰县)，汉高祖少弟楚元王刘交的第四子，历任宣帝、元帝、成帝三朝。汉宣帝时，为谏大夫；汉元帝时，任宗正，因反对宦官弘恭、石显下狱，很快被释放，后又因反对弘恭、石显再下狱，被免为庶人；汉成帝即位后，重新被任用，任光禄大夫，改名“向”，官至中书校尉，故又世称刘中书。史载刘向在汉成帝时受命在皇家图书馆天禄阁校刊五经和各种书籍，是西汉后期著名的经学家、文学家、目录学家。刘向撰写的古籍主要包括经传、诸子和诗赋。典校时，又撰有《别录》，为我国最早的图书分类目录，成为我国目录学的奠基之作，刘向也因此被公认为中国目录学之祖。此外，他还编著了《新序》《说苑》《古列女传》三部历史故事集。《说苑》是刘向根据皇家藏书和民间图籍，按类编辑的先秦至西汉的一些历史掌故和传说，并夹有议论，借题发挥儒家的政治思想和道德观念，带有一定的哲理性。目录依次为：君道、臣术、建本、立节、贵德、复恩、政理、尊贤、正谏、敬慎、善说、奉使、权谋、三公、指武、谈丛、杂言、辨物、修文、反质等。刘向为人随和，廉靖乐道，不争世俗，专心研思儒家经术，昼诵书传，夜观星宿，终于成为一代宗师。关于刘向，还有一个传说：某日，夜暗独坐，忽有一个黄衣老人，手持青藜手杖，叩门进来，吹燃藜杖，以藜光照明，传授刘向《五行洪范》之文。刘向问老人姓名，老人说：“吾乃太乙之精，天帝悯御金之子，特派我来传道给你。”并把怀中竹牒和典